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Цели и задачи урока:
Образовательные: познакомить с возрастным составом населения, научить читать половозрастную пирамиду, найти различия возрастного состава населения по регионам.

Воспитательные: воспитание терпимости друг к другу, уважать мнение сверстника, нацелить на самоохранное поведение, осознание критериев здорового образа жизни и перевод их в статус индивидуальной значимости, воспитание уважения к традициям и истории своей семьи, через создание образа семьи восьмиклассников.
Развивающие: продолжить формирование умений анализа карт, диаграмм, графиков; умение четко формулировать свою точку зрения. 
Тип урока: комбинированный.

Методы: объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый.
Оборудование: административная карта России, статистический материал, графики, схемы. 

Данный конспект урока по теме «Возрастной состав населения России» ориентирован на содержание программы и учебника В.П. Дронова, И.И. Бариновой, В.Я. Рома «География России. 8 класс. Природа, население, хозяйство», но вместе с тем может  быть использован и при работе по другим программам географии основной школы. Урок построен на основе технологии личностно-ориентированного развивающего обучения,  концепции «Формирование учебно-познавательной компетентности школьников на уроках географии». Поддержанию интереса к предмету и развитию навыков самообразования способствуют предлагаемые формы работы на данном уроке: поиск решения проблемы, обсуждение вопросов, возможность сравнения статистических данных. Для успешного проведения урока создана презентация для интерактивной доски, выполненная в программе Power Point и с использованием электронного  учебно-методического пособия  В.П. Дронова.
ХОД УРОКА:

1. Оргмомент. Проверка готовности к уроку. Приветствие.
2. Проверка домашнего задания. Географический диктант. Взаимопроверка.

   Вопросы:

	1 вариант.
	2 вариант.

	1. Число жителей России.
	1.Место России по численности населения в мире.

	2. Тип воспроизводства при котором 

  наблюдается высокая рождаемость и высокая смертность.
	2. Тип воспроизводства при котором низкая регулируемая рождаемость и низкая смертность. 

	3. Переход от одного типа воспроизводства к другому.
	3. Резкое снижение численности населения.

	4. Резкое увеличение прироста населения.
	4. Разница между числом родившихся и числом умерших.

	5. Соотношение полов в детском возрасте.
	5. Смена поколений ( соотношение между поколением детей и поколением родителей).

	6. Естественное движение населения.
	6. Соотношение женского и мужского пола к 30 годам.

	7. Причины преобладания женского населения в России.
	7. В каких районах РФ преобладает мужское население? Причины.


Ответы:
	1 вариант.
	2 вариант.

	1. 143 млн. чел.
	1. 8 место.

	2. традиционный.
	2. современный.

	3. демографическая революция или переход.
	3. депопуляция.

	4. демографический взрыв.
	4. Естественный прирост.

	5. смертность и рождаемость.
	5. Воспроизводство.

	6. Мальчиков больше чем девочек.
	6. мужчин меньше женщин.

	7. Высокая смертность мужчин, профессии, конфликты, привычки.
	7.Районы пионерного освоения. Добывающие отрасли, мужские профессии, трудные условия проживания.


Выставление оценок в результате взаимопроверки.

 Количество правильных ответов.     Оценка.

                                             7             -   « 5»;

                                           6-5            -   «4»;

                                             4             -   « 3».
2. Изучение нового материала.
А ) Постановка целей урока. Беседа.

- Чем отличаются люди, сидящие в этом классе? Какие отличия между мной и вами вы видите? (возраст) 
Сегодня на уроке Мы познакомимся  с возрастным составом населения России. (запись темы и числа в тетрадь) Постараемся научиться читать половозрастную пирамиду, найдем порайонные отличия в соотношениях возрастов, поговорим о главном показателе качества жизни – средней продолжительности жизни.

Б)Состав населения. Объяснение учителя, анализ диаграммы (рис. 205), построение схемы. 


[image: image1]
- Обратимся к рисунку 205 стр. 248 и определим возрастной состав России.

В) Изменение возрастного состава населения России. Беседа, анализ статистических данных, вывод.

- Одинаково ли соотношение возрастных групп в разные годы и почему?

- Проанализируем таблицу «Соотношение возрастов» и сделаем вывод.
	Годы
	дети
	трудоспособные
	Старше трудоспособного

	1939
	37,8
	55,5
	6,7

	1959
	29,2
	61,8
	9

	1989
	23
	61,7
	15,3


(Доля  детей с 1939 г. по 1997г.  снижается. Доля трудоспособного населения с 1939 по 1959 год повышается, с 1959 по 1989 год стабильна, после 1989 снижается. Доля старше трудоспособного населения растет. В целом в настоящее время население России, по сравнению с довоенным периодом, постарело.)

Г) Порайонные различия в возрастном составе населения России. Анализ диаграмм на рис. 209, 210; анализ карт атласа; беседа; работа со схемами.

- Как вы думаете, во всех регионах России соотношение возрастных групп будет одинаковым? Почему? Чтобы четко представить различия проанализируем диаграммы учебника рис. 209 и карты в атласе на стр. 46.

 - Какова средняя доля детей в России?
- В каких субъектах доля детей минимальна? Чему равна?

- В каких субъектах доля детей максимальна? Чему равна?

- Используя карты атласа, определите крупные регионы России с максимальной и минимальной долей детей?

- Объясните причины на ваш взгляд, способствующие сохранению высокой доли детей? 

- Назовите субъекты с минимальной долей населения старше трудоспособного возраста? Чему она равна?

- Назовите субъекты с максимальной долей населения старше трудоспособного возраста? Чему она равна?

- Используя карты атласа, определите крупные регионы России с максимальной и минимальной долей населения старше трудоспособного возраста?

- Объясните причины влияния оттока населения на возрастной состав и естественное движение населения.

Вывод, порайонные различия в возрастной структуре населения страны обусловлены территориальными отличиями в его естественном и механическом движении населения. При этом через естественное движение на возрастной состав влияют культурные и национальные традиции.

                                            ДЕТИ
Min  доля                                                                        max доля

4 -15%                                                                              25-35 %

крупные города                                                         республики Кавказа

центральная Россия                                                   и юга России

(европейская часть)

- уезжает молодежь                                                   -  С\х производство

- старение населения                                                  - уклад семьи

- меньше браков                                                          - традиции

- снижение рождаемости                                            - религия

- эмансипация                                                              - материальный достаток

                                  НАСЕЛЕНИЕ СТАРШЕ

                        ТРУДОСПОСОБНОГО ВОЗРАСТА

Min  доля                                                                                  max доля

4-9 %                                                                                            24-27 %

Дальний Восток                                                       крупные города

Западная и Восточная                                             центральная Россия

Сибирь                                                                    

- выезд пенсионеров                                       - отсутствие работы

в благоприятные районы                                -  отток молодежи

- приток трудоспособного                              -  меньше браков

 населения на заработки                                  - снижение рождаемости

- увеличение количества браков

- увеличение рождаемости

   Д) Половозрастная пирамида. Объяснение, беседа, анализ рис. 208 стр.249.

     Демографическая история страны, половую и возрастную структуру наглядно можно увидеть на половозрастной пирамиде. Каждому типу воспроизводства соответствует своя половозрастная пирамида.

- Обратите внимание на пирамиды. Какой вид они имеют? ( При традиционном типе: узкая вершина и широкое основание. При современном типе одинакова во всех возрастах и плавное сужение к вершине ).

 - Как же строится пирамида? Что можно по ней узнать?

      По вертикали отложен возраст с интервалом один год. По горизонтали – численность каждого поколения в тыс. чел. Справа численность женского населения, а слева численность мужского населения. Перевес показан штриховкой или цветом.
      Пирамида помогает увидеть нарушения естественного процесса – об этом свидетельствуют вырванные бока. Проанализируем половозрастную пирамиду за 1997 год. ( рис. 208 стр. 249)

      Основание пирамиды узкое до 10 лет. Это говорит, что численность в 1997 году численность детей постоянно снижается. Далее пирамида расширяется, а в возрасте 30 лет видим небольшое сокращение численности. Это последствия прошлых демографических катаклизмов. В районе 55 летнего рубежа видим самый большой «шрам». Это последствия ВОВ. В 1997 году в возрасте 55лет жили люди рожденные во время  второй мировой войны ( 3 дем. кризис). В области 65 лет также видно сокращение, особенно мужского населения. Это последствия  2 демографического кризиса (1933-1934г). Далее пирамида принимает узкий вид. Это процессы естественного движения населения. Чем старше поколение (от 70 лет), тем меньше его численность. Долгожителей остается немного.

Е) Долгожители. Сообщение учащегося.

- Кто же такие долгожители? Что это за люди? 

Ж) Половозрастные пирамиды регионов России. Групповая работа, анализ пирамид, выступления от групп.
Задание 1 группе.

Проанализируйте половозрастную пирамиду республики Дагестан

 ( сельское население).

Памятка (вопросы):

1.Каково основание пирамиды и соответственно количество детей?

2.Как изменяется строение пирамиды в возрастной группе от 16 до 55 лет?

3.Что наблюдается в возрасте 25 и 50 лет? Чем это можно объяснить?

4.Какова вершина пирамиды, т. е. количество людей старшего поколения? Что изменилась по сравнению с другими возрастами?

5.На какой тип воспроизводства (современный или традиционный) больше похожа пирамида? Чем можете объяснить?

Задание 2 группе.

Проанализируйте половозрастную пирамиду Магаданской области

 ( все население).

Памятка (вопросы):

1. Какая возрастная категория более многочисленна: 

   детей? трудоспособных? старше трудоспособного возраста?

2. Почему доля детей от 10 лет до рождения снижается?

3. Что происходит с численностью граждан старше трудоспособного возраста? Чем это объяснить?

4. Какой пол преобладает в трудоспособном возрасте? Почему?

Задание 3 группе.

Проанализируйте половозрастную пирамиду Псковской области

 ( сельское население).

Памятка (вопросы):

1.Каково основание пирамиды? О чем это говорит?

2.Что можно сказать о количестве трудоспособного населения, особенно в возрасте 20-30 лет?

3.Предположите, почему в трудоспособном возрасте преобладают мужчины?

4. Перевес, какого пола наблюдается в старшей возрастной группе? Что можно сказать о её численности?

Задание 4 группе.

Проанализируйте половозрастную пирамиду города Москвы.
Памятка (вопросы):
1.Каково соотношение численности возрастных категорий

    дети – трудоспособные - старше трудоспособного возраста?

2.Какая возрастная группа более многочисленна? Почему?

3.В чем причина постоянного уменьшения количества детей в городе?

4.Что можно сказать о численности старшей возрастной группы? У какого пола наблюдается перевес?

- Почему наблюдается перевес женщин? (Женщины дольше живут, средняя продолжительность жизни у них больше).

З) Средняя продолжительность жизни. Здоровый образ жизни. Объяснение учителя, беседа, работа со схемами.

   Один из важных показателей качества жизни населения является средняя продолжительность жизни. На неё влияют разные факторы. Среди них главный образ жизни. Это сборное понятие,  включающее в себя все виды человеческой деятельности. Средняя продолжительность жизни в России составляет 67 лет. Обратимся к графику.

 - Как изменялась продолжительность жизни в России с 1897 по 1998 год? (В начале наблюдается рост, затем стабилизируется, потом начала снижаться).

 - Обратимся к другому графику. Как Россия по средней продолжительности жизни выглядит на фоне других стран? ( В развитых странах люди в среднем живут дольше. Это связано с доходами населения).
	Продолжительность жизни
	страна
	ВВП на душу населения (тыс. долл)

	80
	Япония
	25

	79
	Швеция
	20

	76
	США
	29

	73
	Мексика
	8

	70
	Колумбия
	7

	67
	Россия
	4

	50
	Нигерия
	0,9

	41
	Руанда
	0,7

	37
	Сьерра-Леоне
	0,4


- Как вы думаете, от чего зависит продолжительность жизни россиян? (от  уровня благосостояния, снижения рождаемости, увеличения смертности, образа жизни).

-Чтобы нам прожить как можно дольше, что мы должны делать?

Образ жизни


Здоровый образ жизни                                         Факторы риска
 - правильное питание                                    - курение

- занятие спортом                                            - неправильное питание 

- соблюдение гигиены                                    - малая подвижность

- отказ от вредных привычек                         - употребление алкоголя

- соблюдение правил                                       - плохие материально - бытовые 
  безопасного поведения                                     условия
- духовное саморазвитие                                 - вредные условия труда
- позитивное восприятие                                  - низкий культурный и
  окружающего мира                                             образовательный уровень

Вывод, продолжительность жизни будет зависеть от того, какой образ жизни вы для себя выберете.

3. Отчет группы учащихся с анализом анкет учащихся 8 классов. Досрочное задание.
  Вопросы анкеты:

  1) каков возраст ваших бабушек?

  2) каков возраст ваших дедушек?

  3) где проживают ваши бабушки и дедушки?

  4) каков возраст мамы?

  5) каков возраст папы?

  6) Сколько братьев и сестер, было (есть) у мамы? 

  7) Сколько братьев и сестер, было (есть) у папы?

  8)  Сколько братьев и сестер, было (есть) у тебя в семье? 

  9) Сколько братьев и сестер, было (есть) у твоих бабушек и дедушек?

  10) Назовите причины снижения количества детей в семьях с каждым поколением?

Анализ:

  Мы проводили анкетирование среди учащихся 8 классов. Опрошено 84 человека. Возраст опрашиваемых 13-14 лет. Можно отметить, что в анкетах затруднились с ответами на вопросы о количестве детей в семьях бабушек и дедушек, мам и пап 26 % респондентов. До 50% отвечавших, давали неполные или неточные данные по отдельным вопросам. Мы данные проанализировали и пришли к следующим выводам. 
   В семьях 84 учеников 100 бабушек, 66 дедушек, 77 мам, 67 пап. Меньшее количество пап можно объяснить разводом родителей или потерей отца, т. к. на параллели есть дети, воспитываемые одной мамой. Но почему 7 человек не указали возраст своих мам это загадка. И наши предположения, что сыновья либо не интересуются возрастом мам или мамы скрывают свой возраст. По половому составу восьмиклассников можно сказать следующее – 44 мальчика и 40 девочек. Из этого можно сделать вывод, что в семьях преобладают женщины 55%  (217 чел.), а мужчин 45% (177 чел.). Как и в российском обществе больше женщин, причем в старшей возрастной группе.

   Анализируя количество детей в семьях бабушек, мам, пап, дедушек, восьмиклассников мы получили следующие данные: среднее количество детей в семьях старшего поколения 6 человек ( максимальное -14 человек), в семьях наших мам и пап, когда они были детьми 3 человека ( максимальное- 7человек), а в семьях сверстников 1 человек ( максимальное – 3 человека). Причем 50% (42 чел.) восьмиклассников имеют одного брата или сестру, 47% (40 чел.) воспитываются  в семьях по одному, 2,4 % ( 2чел.) имеют 2 братьев или сестер и воспитываются в многодетных семьях. Можно заметить, что многодетные семьи были, как правило, у сельских жителей. В настоящее время 24% бабушек и дедушек проживает в селе, 76% в городе. Объясняется  это усилением  миграции из села в город. Вывод, с каждым поколением количество детей в семьях становиться все меньше. 

  При анализе ответов на вопрос о причинах уменьшения количества детей в семье с каждым поколением получены следующие данные: 51 чел. ( 60,7%) затруднились с ответом, 32 чел. ( 39,3%) дали ответы, называя одну или несколько причин. Из них приводим 8 основных: 13чел. -  указали вредные привычки, 5чел.  -  болезни, 13 чел.  –  денежные затруднения, 8 чел. - нежелание иметь детей, 1 чел. – экологию. Вывод, с некоторыми из причин мы согласились, а с некоторыми можно и поспорить. Мы думаем, что если государство будет в дальнейшем оказывать поддержку материнству, будет в семьях повышаться доход, то и численность детей в семье возрастет.
4. Самооценка. Итоги урока. Выставление оценок.

  - Что нового вы узнали?

- Чему научились?

- Чем полезна для вас эта информация?

- Оцените свою работоспособность на уроке и степень усвоения материала.

5. Домашнее задание. Параграф 46, вопрос 5. 

    Задание: Создайте для себя программу минимум, чтобы через многие годы вы смогли оказаться на вершине этой пирамиды в числе долгожителей.

Возрастной состав населения





Дети 


До 16 лет


(22%)





Трудоспособные


         54 Ж 


16     59М


(57%)





Старше трудоспособного 


Ж     54


М      59


(21%)
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